

各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2024年1月27日 星期六 总第5609期

各界導報社出版 今日16版 新闻热线(传真):(029) 63903673



今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好政府工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,认真落实中央经济工作会议部署要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,更加主动融入和服务构建新发展格局,着力推动高质量发展,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,深化拓展“三个年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,切实增强经济活力、改善社会预期、增进民生福祉、防范化解风险、保持社会稳定,巩固和增强经济回升向好态势,努力实现质的有效提升和量的合理增长,奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章。

勇立潮头谱写新篇 追赶超越争做示范

陕西省十四届人大二次会议隆重开幕

赵一德主持 赵刚作政府工作报告

本报讯 (陕西日报记者张鑫 秦骥)牢记嘱托凝聚奋进力量,担当作为谱写时代华章。1月26日上午,备受关注的陕西省十四届人民代表大会第二次会议在西安隆重开幕。500多名省人大代表豪情满怀步入会场,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章履职尽责。

国徽高悬,红旗鲜艳,陕西宾馆会议中心礼堂内气氛庄重而热烈。主席台对面高悬的“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,勇立潮头、追赶超越,奋力在中国式现代化建设中谱写陕西新篇、争做西部示范!”的巨幅标语,令人精神振奋、信心倍增。

开幕会执行主席由主席团常务主席担任。赵一德、庄长兴、郭青、李俊、樊维斌、杨广亭、韩一兵在主席台前排就座。在主席台就座的还有:省长赵刚,省政协主席徐新荣,省常委王兴宁、方红卫、郭永红、孙大光、刘强、蒿慧杰、王琳、李明远及大会主席团其他成员,正省级老同志程安东、马中平,副省长,省政协党组书记、省政协副主席,省高级人民法院院长,省人民检察院检察长,



1月26日,省十四届人大二次会议在西安开幕。省委书记、大会主席团常务主席赵一德主持会议。 陕西日报记者 母家亮 摄



1月26日,省十四届人大二次会议在西安开幕。省长赵刚代表省人民政府作工作报告。 陕西日报记者 母家亮 摄



1月26日上午,省十四届人大二次会议在西安开幕。 陕西日报记者 张辰 摄

我们牢记“国之大者”,扛起政治责任,精心精细做好服务保障,向全世界展示了恢弘的中国气派和绚丽的陕西风采,为推进新时代中国特色大国外交贡献了力量。

关于2023年工作,赵刚在报告中说,一年来,面对经济恢复的波浪曲折和结构调整的艰巨任务,面对科技革命和产业变革相互交织的复杂局面,我们全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,在省委坚强领导下,围绕构建“六个体系”、争做“六个示范”目标,深入开展“三个年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,经济结构持续优化、内生动力显著增强、高质量发展扎实推进。全年生产总值达到33786亿元,增长4.3%,城镇调查失业率平均为5.2%,一般公共预算收入超过3400亿元,粮食产量突破1300万吨。

(下转第4版)

赵一德在与港澳台侨人士座谈时表示 为谱写陕西新篇争做西部示范团结奋斗

赵刚出席 徐新荣主持

本报讯 1月25日,省委书记赵一德在西安与出席省政协十三届二次会议的港澳委员、列席会议的台湾同胞和海外侨胞座谈。省长赵刚出席。省政协主席徐新荣主持。

赵一德代表省委、省政府对港澳委员、台湾同胞和海外侨胞前来参会表示欢迎,向大家长期以来为陕西经济社会发展作出的贡献表示衷心感谢。他说,去年习近平总书记两次亲临陕西考察,从战略全局高度为陕西发展定向领航。全省上下牢记嘱托、感恩奋进,

贯彻落实“五个扎实”“五项要求”“四个着力”等重要要求,扎实开展“三个年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,推动高质量发展现代化建设迈出新步伐。当前,陕西正深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,坚持高质量发展这一新时代的硬道理,努力推动科技创新、产业发展、城乡融合、改革开放、文化建设、民生保障、生态保护等各项工作取得新突破,奋力在中国式现代化建设中谱写陕西

新篇章、争做西部示范。希望大家一如既往地坚守家国情怀,发挥独特优势,积极为陕西发展建言献策,为家乡建设贡献更大力量。省委、省政府将用心用情做好服务保障,为港澳台侨人士投资兴业提供便利条件、创造优质环境。

省领导王琳、李明远、李兴旺、杨冠军、张曙光、孙科、范九伦、李忠民、高岭参加。会上,郑翔玲、呼延涛代表港澳台侨人士作了发言,为陕西高质量发展取得的成绩由衷点赞,表示将结合实际更好为陕西现代化建设献智出力。

徐新荣参加商洛代表团审议时表示

以高质量发展为引领

奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章

本报讯 (记者 张涵博)1月26日,省人大代表、省政协主席徐新荣参加商洛代表团审议。

徐新荣表示,赵刚同志所作的政府工作报告,总结成绩客观实在,研判形势清醒深刻,部署工作务实有力,是一个高举旗帜、主题鲜明、催人奋进的好报告。我完全赞同。过去的一年,省委、省政府贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,以开展

“三个年”活动为牵引,以发展县域经济民营经济开放型经济数字经济为主攻方向,我省高质量发展现代化建设取得了新成绩、迈出了新步伐。这些成绩的取得,根本在于有习近平总书记领航掌舵,根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。

徐新荣对商洛市2023年发展所取得的成绩给予肯定。他表示,商洛市一定要牢记“国之大者”,贯彻落实习近平总书记历次来陕

考察重要讲话重要指示精神,坚定发展信心,持续在转方式、调结构、提质量、增效益上下功夫。要把发展产业作为根本,扎实推进乡村振兴。要把绿水青山作为最大资源、最大优势,积极探索生态产品价值实现多元路径,推动绿水青山转化为金山银山。要坚持为了人民发展、依靠人民发展,不断提升人民群众的获得感幸福感安全感。

副省长徐明非参加审议。

徐新荣主持召开省政协十三届常务委员会 第六次会议第一次全体会议

本报讯 (记者 张涵博)1月26日,省政协十三届常务委员会第六次会议第一次全体会议召开。省政协党组书记、主席徐新荣主持。

会议审议了政协陕西省第十三届委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议

(草案)、政协陕西省第十三届委员会第二次会议关于提案工作情况报告的决议(草案)、政协陕西省第十三届委员会提案委员会关于十三届二次会议提案审查情况的报告(草案)、政协陕西省第十三届委员会第二次会议政治决议(草案),决定提交全体委员

讨论。

会前,徐新荣还主持召开了省政协十三届二十五次主席会议。

省政协副主席李兴旺、杨冠军、刘宽忍、张曙光、孙科、范九伦、李忠民、高岭和秘书长王刚出席会议。

委员热议政府工作报告中务实民生举措——

这张民生答卷既有温度又有厚度

刚刚过去的2023年,对家住汉中市洋县县运司家属院的李丹洋一家而言,最高兴的事莫过于住进了改造一新的房子。

“以前小区可以说是‘老破旧’,如今路面重建了、管网改造了,还加装了基础设施,有一种搬新家的感觉。”李丹洋说。1月26日,省十四届人大二次会议在西安开幕,省长赵刚在回顾2023年工作时说,我省新开工改造城镇老旧小区2016个,惠及居民23.14万户。

小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的“幸福梦”。回首过去一年,我省城镇新增就业43万人,全省居民人均可支配收入增长6.7%;投入35.1亿元改善1646所义务教育学校办学条件;城乡低保标准分别提高5%和11%;建成乡镇(街道)区域养老服务中心300个……

一句句掷地有声的话语,一项项惠民生、暖民心的举措,振奋了三秦儿女,积蓄了磅礴力量。

“我对‘增进民生福祉’深有感受。”省政协委员、省基督教三自爱国运动委员会副主席齐红军拿着报告激动地说,这张民生答卷既有温度又有厚度,报告中凝结着省委、省政府带领全省人民砥砺奋进所付出的艰辛努力。特别是近年来,包括汉中市在内的陕南地区养老服务产业发展迅速,乡镇养老服务中心规模不断扩大,机构越来越多,希望能发挥宗教团体在社会养老事业中的作用,持续推动老龄事业和养老产业发展。

就业是民生之本,也是经济发展的重中之重。省政协委员、省交通规划设计研究院有限公司董事长于文海将目光锁定报告中“稳就业,促增收”部分。他建议,出台针对性就业指导政策,加强对失业人群的技能培训,并建立起系统的帮扶保障机制,加大权益保障力度。

“强国必先强教,强教必先强师。报告为2024年的教育工作指明了方向。”作为一名教育工作者,省政协委员、陕西师范大学计算机科学学院教授雷秀娟对报告中关于教育的内容十分关注。

雷秀娟说,教育是一场爱的修行,没有爱的教育是有缺陷的教育。当今教育发展面临的如青少年抑郁、厌学、网瘾等问题,说到底还是如何

对待人的问题、怎么评价的问题,因此,要进一步研究如何让师生有价值感和幸福感。

作为一名民政工作者,省政协委员、西安市殡仪馆中高级殡仪服务员邓顺佳认为,殡葬事业是一项特殊的社会公益服务事业,事关人民群众切身利益,但城市公益性公墓在市面上仍是一片空白。一块公益性公墓价格大概在3000元至7000元不等,而经营性公墓则要近10万元,导致“现在除了‘房奴’‘孩奴’还有‘老奴’”。

民之所望,应是政之所向。她建议,将公益性殡葬设施建设作为一项长期的系统工程,纳入政府基本公共服务保障范围,根据城市发展规划和人口死亡率变化趋势,科学预测未来安葬需求,合理确定土地利用规模,一次性完成公益性公墓布局规划。

看到政府工作报告提出“深入实施全面节约战略,扎实推进生活垃圾分类”,省政协委员、西咸新区空港新城汇乐行社会工作发展服务中心理事曹卫连点赞。

“我省2019年就发布了陕西省城市生活垃圾分类规划,几年过去,这项工作有待继续推进。日常生活中经常能见到楼下车五六六个分类垃圾桶,但垃圾车一来,却还混在一车拉走的现象。”曹卫说,垃圾分类的末端处理涉及各行各业,应参考日本、加拿大等国家的先进做法,对楼馆所产生的垃圾进行细致处理,同时,通过多种途径引导城乡居民形成垃圾分类的意识。

“鼓励社会组织和企业参与公共文化服务供给,增强服务的均衡性、可及性。”政府工作报告关注公共文化服务体系,让省政协委员、陕西广电融媒体集团播音主持管理指导委员会主任徐杰备受鼓舞。

“文艺是为人民服务的,人民群众就是文艺的源头活水,为人民群众带来精神食粮是每一位文艺工作者的使命担当。”徐杰表示,在接下来的工作中,将坚持以人民为中心,并将之贯穿到每一项具体工作中,担负起新的文化使命,积极参与为基层老百姓服务的文艺活动,在实践中感受人民积极向上的精神力量,做真善美的追求者和传播者、传承发展文艺事业的践行者。

(本报报道组)